汉化馬里80後 注重宣傳傳統 重現民間絕活

為期三個月的雲翠谷傳統文化市集27日 在廣州正式拉開帷幕。區別於其他文化產業 園和文化活動場所,「雲翠谷」更注重對傳 統文化的宣傳,並希望通過舉辦一系列與傳 統文化相關的活動,使現代都市人有更直觀 的感受和認識。傳統文化市集從27日起,每 個周末舉辦兩天,集中各類傳統手工藝人, 將一些早已失傳的民間「絕活|重現在大衆 眼前。

【本報記者黃寶儀廣州二十七日電】

以前文化節、廟會等地方看傳統工藝表演,都是一 些上了年紀的手工藝人坐鎮,但記者踏進雲翠谷時,看 見的是一張張朝氣勃勃的面孔,臉上又帶着一些跟年齡 不相符的沉穩,套用一群在宣傳書法藝術的學生的話 「這就是培養出來的氣質。」

琴棋書畫改變氣質

廣州城市職業學院國學院的學生接觸傳統文化的時 間也不過一兩年,很快就對課程中的琴棋書畫產生濃厚 興趣,感受到傳統文化博大精深的同時,他們更明顯感 覺到自己的耐性越來越好,行爲舉止也更有氣質了。今 天幾個愛好者一起前來擺攤,希望吸引一些習慣了快節 奏的年輕人來試一試,也許在簡單的塗鴉中,能讓大家 找到書法的樂趣

以前看這些傳統工藝的宣傳,擺出來的大都是精美 的藝術品,老藝人一絲不苟的坐在旁邊展示製作工藝, 雖然偶爾看到一些小飾物,小掛件,總感覺與日常生活 無關。但這個年輕人爲主的市集裡,無論是磁性剪紙做 成的冰箱貼,漆包銅線編成的裝飾品,還是手工製作的 小掛包,每一件都與生活息息相關,每一件都充滿個性 ,讓人倍感親切。

手藝有趣難當飯吃

興趣與職業相結合,無疑是最理想狀態,然而一群 對傳統倍感興趣的年輕人,願意放棄豐富多彩的娛樂, 願意將節假日貢獻給興趣,卻不敢放棄自己的工作,以 興趣爲職業,只因「傳統工藝當飯吃會餓死人」

已經有近20年製作手工龍船經驗的張偉潮,其實 不過是一名25歲的後生仔。在農村長大,喜歡在湧邊 嬉戲,讓張偉潮孩童時期就喜歡上龍船,並且自己用泡 沫、用紙來做龍船玩具。不斷動手讓張偉潮的工藝越來 越精,終於闖出了一片天地。

張偉潮說,自己沒有師傅,都是與幾個志同道合的 年輕人摸索着前進,如今除了手工龍船,還承接了廣州 很多農村的龍舟製作。因爲是自學,他製作出來的龍舟 在保留傳統的基礎上增添了很多新元素,幸好如今農村 裡接手管理龍舟的都是年輕人,這些創意才被接受。

近年來廣州農村七八成的新龍頭,都是張偉潮和夥 伴們一起完成的。雖然生意不錯,但他告訴記者,製作 一條1:16的廣州傳統龍就要20天左右,價格也不過 兩三千元,扣除材料和人工成本,所剩無幾,手工製作 目前難以當作謀生手段

作爲一個新開的市集,今天專門前來捧場的人並不 多,幸好市集就在停車場隔壁,有些趁周末出來遊玩的 市民會進來轉一轉,給了年輕的攤主不少鼓舞。或許正 如主辦單位所言,只要能有市民懷着好奇心和新鮮感來 到這裡,注意並最終喜歡上傳統文化,市集便已算是成



▲年輕的學生現場揮毫展示書法藝術的魅力 黃寶儀攝

◀眼眉這一新設計為龍頭增添了幾分威武



▲張偉潮在專心致志的裝飾手工龍船

黃寶儀攝

黃寶儀攝

◀被手工製作吸引的小孩

内地兩千萬穆斯林慶古爾邦



▲寧夏放假四天慶祝古爾邦節



【本報訊】據香港中通社報道:10月26日是伊 斯蘭教的傳統節日古爾邦節,內地信仰伊斯蘭教的回 族、維吾爾族、哈薩克族等十個民族約二千萬穆斯林 群衆在這天以多種形式歡慶佳節。

北京牛街是著名的穆斯林聚居區,居住着包括回 族、維吾爾族、滿族、漢族在內的27個民族。每逢 古爾邦節,不少北京周邊的穆斯林都會聚集到牛街禮 拜寺,參加會禮、宰牲等一系列慶祝活動

牛街禮拜寺始建於公元996年,迄今已有千年歷 史,是北京周邊最大的淸眞寺。

國內外信徒齊聚古寺

牛街清眞寺的古爾邦節會禮從早上9點左右開始 ,持續約一小時,按照伊斯蘭教習俗,禮拜之前應盥 足沐浴,然後脫鞋進入禮拜堂。在古爾邦節當天,同 樣的會禮還有4場,分別在下午1點、4點、5點和6 點鐘左右

在穆斯林看來,古爾邦節會禮十分重要,即使平 時很少來清眞寺的信徒,在這一天也要來寺參加禮拜 ,這被視爲作爲穆斯林的最低標準。今年的古爾邦節 ,同樣有不少外地,甚至是來自穆斯林國家的外國友

人來到牛街淸眞寺參加會禮 據牛街淸眞寺工作人員介紹,當天5場會禮每場 人數都在千人左右。記者在禮拜現場看到,禮拜堂數 百平方米的大廳內「座」無虛席,不少後到的穆斯林

只能在堂外席地而拜。 ▲來自全國乃至世界各地的穆斯林紛紛前往北京 牛街清眞寺參加禮拜

除了會禮之外,古爾邦節的另一項重要活動就是 宰殺牲畜。「古爾邦」源於阿拉伯語,含義即是「宰 牲」,所以古爾邦節又被稱爲宰牲節。在伊斯蘭教傳 統中,古爾邦節這天要殺牛宰羊,以表達對眞主的敬 畏和犧牲精神

在牛街禮拜寺,早上的會禮結束後,在阿訇的主 持下開始了盛大的殺牛宰羊活動。截止到午間,一共 宰殺了7頭牛和近40隻羊,不少穆斯林將鮮肉贈與 親朋好友, 共慶佳節

記者了解到,牛街附近的不少清眞餐廳也選擇在 古爾邦節這天購入牛羊活物在禮拜寺宰殺,新鮮牛羊 肉的銷量十分可觀。在一家名爲聚寶源的餐廳門外, 購買新鮮牛羊肉和等待就餐的顧客同時排起了長隊, 餐廳服務人員表示,古爾邦節當天的座位早在數日之 前就已經訂滿,火爆程度有些超乎預料。

新寧調休放「小長假」

作爲伊斯蘭教中與開齋節並列的第二大節日,按 照內地法定節假日,穆斯林可以休假一天。不過在新 疆維吾爾自治區和寧夏回族自治區這兩個穆斯林聚集 區進行了周末調休,古爾邦節成了一個「小長假」。 寧夏全區放假4天,新疆全區放假5天。今年還是新 疆第一年施行古爾邦節各族群衆全部放假,這也讓不 少新疆民衆大呼「幸福」。

有新疆網友在微博上寫到:「新疆的十月就是月 初國慶八天假, 月底古爾邦節五天假加上若干個周六 周日,我們新疆好地方呀?」惹得不少外地網友紛紛 留言表示「羨慕、嫉妒」。



▲國際蒙醫醫院的大夫在為患者診斷病情

【本報訊】中新社呼和浩特二十七日報道 : 秋冬交替的十月末,冷空氣已讓塞外的內蒙 古呼和浩特市透着濃濃涼意。早上六點,位於 城東的內蒙古國際蒙醫醫院已是一片「火熱」 -來自全國各地,甚至是國外的患者擠滿-樓門診大廳,各種漢語方言以及蒙語充斥在大

大廳的布置和大陸三甲醫院並無二致,但 ·些細節令人矚目:專家介紹欄有「薩病」 (腦中風)這樣看不懂的病名,有「放血」這 樣讓人生畏的治療方式,患者手持的病歷和化 驗單全部是蒙文。

千年醫藥救治病人

該院血液腫瘤科主任杭蓋・巴特爾向記者 介紹說:「蒙醫是總結匈奴族、蒙古族等北方 少數民族千年醫藥經驗,汲取印度醫學、中醫 和藏醫的理論精華發展起來的獨特醫學。」

杭蓋·巴特爾的紫癜治愈率在90%以上, 聲名遠播。他診斷病人的方法是蒙、西結合, 先診脈,其方法與中醫毫無二致;有些病人還 需要做常規化驗、B超、CT,等檢查結果出 來後,他再結合診脈綜合斷病。

確診之後,杭大夫開出的全是蒙藥,這些 蒙藥的外包裝只有蒙文。杭大夫說,蒙藥和中 藥差不多,由植物、動物和礦物質組成,但全 是生藥,不煎熬,製成粉末狀。藥引也有特點 ,有用熱牛奶送服,有用醋送服。

從北京來看前列腺病的張先生已是第五次 來就診,他說,現在自己的前列腺增生病情已 得到控制,基本能正常生活

「正骨」妙手域外揚名

和「蒙醫內科」借鑒其他民族醫學精華不 同,「正骨」卻是蒙醫的獨創,其中尤以「包 氏正骨 | 最爲著名。在今年9月舉行的一次中 、蒙文化交流會上,少林寺武僧表演時,不愼 胳膊骨折,一般的外科治療方法是必須做手術 ,以鋼釘固定斷骨。恰逢包氏正骨第四代傳人

包金山也在蒙古國,他使用了蒙古傳統正骨方法,幾十秒便 把斷骨復位、接好。

包斯琴是包金山的弟子,包氏正骨第五代傳人,內蒙古 國際蒙醫醫院包氏正骨科主任。她介紹的包氏正骨方法很像 | 魔術 | :口含高度白酒,用丹田之氣霧狀噴出,病人注意 力被分散的幾十秒,醫生用特殊的手法一下將斷骨「復位 | 。復位後用夾板固定,再輔以專科蒙藥。一般情況下,病人 21天就可以拆掉夾板,進行功能恢復鍛煉。

內蒙古國際蒙醫醫院行政部的高秀芳介紹,像杭蓋‧巴 特爾和包斯琴這樣的蒙醫名醫,國際蒙醫醫院約有110位, 他們分布在各個科室。

杭蓋・巴特爾說:「因放血等惡治之法,『蒙古大夫』 一度成了貶義詞,被用來形容醫術不高、行醫生猛的游醫 內蒙古國際蒙醫醫院正用實力爲『蒙古大夫』正名。」



▲參展作品《文化生態文人中國》獲本屆大展金獎

柏永攝

皖蕪湖舉辦雕塑大展

渠獎國際雕塑大展暨第二屆中國雕塑論壇 27 日上午在安徽 省蕪湖市舉辦,從30餘個國家和地區遴選出的43件作品在 蕪湖雕塑公園二期公開展示。中國雕塑家譚建明憑藉作品 《文化生態文人中國》摘得本屆大展金獎

本屆劉開渠獎國際雕塑大展由中國雕塑學會、中國美術 學院和蕪湖市人民政府聯合主辦,共有43件作品參展,由 全球 35 個國家和地區的 553 名藝術家的逾 2100 件投稿作品 方案中遴選而出。大型青銅人物群雕《文化生態文人中國》 獲得金獎。該作品選擇了李叔同、王國維、梁漱溟、魯迅、 蔡元培、胡適和辜鴻銘等七位中國近代文人,形態逼真,神

在譚建明眼裡,這七人心繫中華文化傳統,勇敢踏出走 向世界的第一步,是中國近代認識歷史眞相的第一批人。

中國最長湖底隧道開建

【本報訊】據新華社武漢二十七日消息:總長超過10 公里的「東湖通道」工程27日在中國最大的「城中湖」武 漢東湖正式開建

據介紹,這一工程投資估算約75.7億元,總長10.63公 里。其中,隧道長度達8.2公里,在國內已建和在建湖底隧 道中居首位。

項目承建方中建三局股份有限公司董事長陳華元介紹說 ,「東湖通道」縱貫東湖南北,連接武漢市武昌區和東湖國 家高新技術開發區。通道按城市主幹道標準建設,設計雙向 6車道。主線車速爲60公里/每小時,地面輔道爲40公里 /每小時。橋樑結構及隧道設計使用年限爲100年。